



和兄弟城市抱团打造五条精品旅游线路 建造郑州嵩山文化产业园 郑州旅游大品牌获强推

郑州作为八大古都之一，拥有着3600年的厚重历史，创造了灿烂的文化。

黄帝故里、少林寺、嵩岳寺塔、观星台、中岳庙、康百万庄园……

一个个精品旅游点如颗颗珍珠散落在郑州大地。中原经济区规划把旅游产业也放在了重要的位置，中原经济区规划的出台，将注定为郑州的旅游带来新的活力和新的经济增长点。

首席记者 张锡磊 /文
记者 廖谦/图

多市抱团打造5条精品旅游线路

在中原经济区规划第五章第四节中有这样一段描述：挖掘整合旅游资源，实施旅游精品发展战略，加快建设中原历史文化旅游区、古都文化旅游区……加快开发黄河文化旅游带和南水北调中线生态文化旅游带，加快培育世界文化遗产、中国功夫、拜祖寻根等，打造世界知名、全国一流的旅游目的地。

在中国的八大古都中，河南占据了半壁江山，郑州、开封、洛阳、安阳均位列其中。在中原经济区范围内，河北省的邯郸市也拥有着悠久灿烂的历史，早在8000年前，这里就有人类繁衍生息，孕育了新石器早期的磁山文化，战国时期，邯郸作为赵国都城达158年之久；汉代与长安、洛阳、临淄、成都共享“五都盛名”；东汉末年，曹魏集在邯郸南部邺城一带建都；北宋时期，邯郸东部的大名成为北宋都城汴梁的“陪都”。在中原经济区推出的精品旅游线路中，洛阳—郑州—开封—安阳—邯郸中原古都文化游，对于游客的吸引力不容置疑。

另外还将与三门峡、洛阳、焦作、济源、新乡、开封、濮阳、许昌、鹤壁、邯郸、邢台、聊城、菏泽等城市一起抱团闯市场，打造出黄河文化游、南水北调生态文化游、世界文化遗产游、功夫文化体验游等中原经济区的精品旅游线路。

郑州市的旅游规划发展也正是围绕这些主题进行。北京大学旅游研究与规划中心主任吴必虎，是郑州市未来10年旅游产业发展规划的主要编制人，他介绍，未来郑州要依托商都历史，打造古商都历史文化街区，在商城遗址附近做泥街酒巷，作为郑州古都文化的复兴工程，刻录城市历史沉淀；打造嵩山少林国际文化旅游区，统一打造一个国际级的主题功夫、嵩山文化旅游产业园区；依托黄河，发展郑州黄河国家公园。



禅宗少林·照见山居：开启中原禅文化体验套餐之旅

大型山地实景演出《禅宗少林·音乐大典》2006年一问世，就在国内外引起轰动。《禅宗少林·音乐大典》源自对少林禅宗文化的传承，将“禅武”和“艺术”进行完美的结合，几年来为广大游客带来了震撼视听的双重享受，深受来自国内外各地游客朋友的喜爱。在旅游旺季时，大典场座无虚席，很多游客都会专程前来欣赏这个被国际奥委会主席雅克·罗格盛赞“能得奥运金牌”的《音乐大典》。

作为旅游资源大省，河南一直以自然山水游为主，大量的历史文化资源没有得到很好的开发和利用。虽然有少林寺这样的知名景区，但游客仍停留在观光层面，缺少深刻体验。多年来嵩山旅游缺乏延伸旅游项目的动力，产业链条不完善，“白天看庙，晚上睡觉”，单调的旅游模式不再具备强大的吸引力。《禅宗少林·音乐大典》的上演，使少林寺旅游夜生活不再匮乏，打造了一个全新的体验少林文化的旅游目的地。

由此，又产生了一个新问题——《禅宗少林·音乐大典》每晚8点上演，欣赏完演出之后，不少游客表示“意犹未尽”，“想在山上留宿”，或是“路途较远，夜间回去不太方便”，但因周边供游客住宿的地方并不多，也没有休闲区，游客停留时间没有得到足够的延长，客源仍然不断流失。

为了方便游客，也为了形成独具特色的新的文化产业链，2010年，《禅宗少林》项目主办方斥巨资开始打造东方养生休闲基地之世界禅文化的体验中心——禅宗少林·照见山居。

经过两年的紧张建设，2012年5月，禅文化主题酒店禅宗少林·照见山居重磅推出，向游客提供了一座座古朴的禅房，让游客在丛林溪涧间更真切地体验少林的禅修生活。

依托“天地之中”历史建筑群，筹划大遗址公园

登封市文物局副局长吕伟说，《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》中明确提出——依托洛阳龙门石窟、安阳殷墟、登封“天地之中”历史建筑群，建设世界遗产保护研究基地。登封依托“天地之中”历史建筑群凝聚的深厚文化，开展“天地之中”文化研究。

“天地之中”文化研究还包括儒释道“三教”文化研究、天文文化研究、大禹文化研究、嵩山文化研究、少林文化研究等。观星台是世界上沿用最久、保存最完整的天文建筑之一，也是我国历史上天文科学发展高峰的佐证，登封在我国“天文”发展历程中具有很深的文化学术底蕴，天文文化有待研究。少林

文化是在少林寺1500多年的发展中形成，在现在社会发展体系越来越趋于着重交流、和谐、圆融、创造的形势下，更深研究、发扬、传承，利用“少林文化”是我们所在地政府的一项新任务。

吕伟称，登封还将依托“天地之中”历史建筑群，筹划大遗址保护与大遗址公园建设。此项目将涵盖王城岗及阳城大遗址保护、中国天文博物院两项主题内容。目前此项目已列入国家文物局“十二五”实施项目库，登封也争取和配套了项目规划和方案编制资金。同时，也在谋划国家重点保护单位大周封祀坛的保护和遗址公园建设，此项目规划已经国家文物局同意，正在编制方案。

文化是在少林寺1500多年的发展中形成，在现在社会发展体系越来越趋于着重交流、和谐、圆融、创造的形势下，更深研究、发扬、传承，利用“少林文化”是我们所在地政府的一项新任务。

吕伟称，登封还将依托“天地之中”历史建筑群，筹划大遗址保护与大遗址公园建设。此项目将涵盖王城岗及阳城大遗址保护、中国天文博物院两项主题内容。目前此项目已列入国家文物局“十二五”实施项目库，登封也争取和配套了项目规划和方案编制资金。同时，也在谋划国家重点保护单位大周封祀坛的保护和遗址公园建设，此项目规划已经国家文物局同意，正在编制方案。

吕伟称，登封还将依托“天地之中”历史建筑群，筹划大遗址保护与大遗址公园建设。此项目将涵盖王城岗及阳城大遗址保护、中国天文博物院两项主题内容。目前此项目已列入国家文物局“十二五”实施项目库，登封也争取和配套了项目规划和方案编制资金。同时，也在谋划国家重点保护单位大周封祀坛的保护和遗址公园建设，此项目规划已经国家文物局同意，正在编制方案。

黄帝故里拜祖大典成为最具影响力根亲文化盛事

去年，拜祖大典举行当日，黄帝故里拜祖大典荣膺“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”。

今年1月4日，又传来惊喜消息，新郑黄帝故里拜祖大典荣膺“2012节庆中国榜——最佳传承弘扬传统文化节庆”称号。

新郑是始祖轩辕黄帝出生、创业和建都之地，新郑黄帝故里，是国务院确定的全国重点文物保护单位。每年的“三月三”，在新郑黄帝故里公拜轩辕黄帝，是中华民族的传统大典，肇始春秋，绵延至今。

自2006年起，黄帝故里拜祖大典升格为由河南省和国家有关单位共同主办，至今已连续7年成功举办，其规格之高、规模之大、影响之广与日俱增。每年拜祖大典期间，都有数以万计的海内外知名华人华侨代表云集新郑，共同缅怀先祖伟绩，共同祈福民族振兴，在庄重、和谐的氛围中升华了民族情感，加深了港澳同胞和海内外华人华侨对中华民族的认同感和归属感，为加强全球华人的交流合作、促进两岸和平统一、推动中华民族伟大复兴产生了积极而深远的影响。

“我作为郑州人，很是骄傲，我接触的华人都知道和向往黄帝故里。”谷先生是郑州人，常年在英国生活，他说，黄帝故里拜祖大典目前已经成为全球华人极具影响力和标志性的文化名片。

